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ΤΕΥΧΟΣ

• Εφαρμογή Γεωγραφικών Συστημάτων Πλη-
ροφοριών για βελτιστοποίηση των δρομολογίων 
και της χωροθέτησης κάδων.
• Ενίσχυση διαδημοτικής συνεργασίας.
• Κοινή στρατηγική αναφορικά με την τοποθέ-
τηση των κάδων.
• Ενίσχυση των προγραμμάτων ανακύκλωσης 
και προώθηση αυτών.
• Προώθηση των προγραμμάτων οικιακής κο-
μποστοποίησης (πιθανώς δωρεάν εφοδιασμός 
κάδων κομποστοποίησης).
• Μελέτη και σχεδιασμός προγράμματος δι-
αχείρισης στις γειτονιές ιστορικού ενδιαφέρο-
ντος.
• Μελέτη εναλλακτικών τύπων παροχής υπη-
ρεσιών και συστημάτων αποκομιδής ιδιαιτέρως 
σε «δύσκολες» περιοχές του ΠΣΘ.
• Θέσπιση ειδικού κανονισμού προσωρινής 
αποθήκευσης απορριμμάτων για τις νεόκτιστες 
περιοχές.
• Προώθηση αλλαγών στη νομοθεσία για τη 
χρέωση και είσπραξη των τελών καθαριότητας.
• Προώθηση και εγκαθίδρυση συστημάτων 
συλλογής απορριμμάτων και χρέωσης των σχε-
τικών επιβαρύνσεων στη βάση της αρχής «ο 
ρυπαίνων πληρώνει» - Εφαρμογή συστημάτων 
PAYT.
Οι ιστορικές περιοχές αφήνονται σε αισθητική 
υποβάθμιση, μειώνοντας την ιστορική τους αξία 
από την τοποθέτηση κάδων χωρίς χωροταξικό 
σχεδιασμό και χωρίς αισθητική φροντίδα ώστε 
να αποτελέσουν τμήμα των περιοχών. Στο ΠΣΘ, 
αν και έχουν γίνει ιδιαίτερες προσπάθειες, όπως 
στην περιοχή της Άνω Πόλης, η κακή αισθητική 
εξακολουθεί να αποτελεί ισχύον καθεστώς. Οι 
νεόκτιστες περιοχές, αν και πολλές από αυτές 
επιδέχονται μεταγενέστερες παρεμβάσεις λόγω 
των εκτεταμένων ανοιχτών χώρων ή της επικρά-
τησης των ανεξάρτητων κτηρίων, εξακολουθούν 
να αναπτύσσονται χωρίς να λαμβάνονται υπόψη 
(αν όχι να σχεδιάζονται στη βάση αυτών) οι ανά-
γκες και οι απαιτήσεις της τοπικής διαχείρισης 
απορριμμάτων.   
Σε ένα δεύτερο στάδιο, μελετήθηκαν οι τυπο-
λογίες των οικοδομικών τετραγώνων της Θεσ-
σαλονίκης και κατηγοριοποιήθηκαν με βάση 
τη σχέση του κενού και του πλήρους, των ροών 
κινήσεων, οχημάτων και πεζών, σε άξονα κάθετο 
και παράλληλο προς τα μέτωπα των κτηρίων, και 
τη σχέση δημοσίου, ιδιωτικού και κοινόχρηστου 
ημι-ιδιωτικού χώρου. 
Η συλλογή απορριμμάτων ενσωματώνει κινήσεις 
που μεταφέρονται σταδιακά από τον δημόσιο 
στον ιδιωτικό χώρο και το αντίστροφο. Ο κάτοι-
κος «αναγκάζεται» να μεταφέρει σε κοινόχρηστο 
χώρο παράγωγα των καθημερινών αναγκών του, 
οδηγώντας τα απορρίμματα σε κάδους στα πεζο-
δρόμια, ενώ σε άλλα μοντέλα συλλογής απορριμ-
μάτων, ο υπάλληλος του φορέα διαχείρισης των 
απορριμμάτων «εισβάλλει» στον ιδιωτικό χώρο 
του κατοίκου ώστε να παραλάβει προσωπικά, 
άχρηστα πλέον, αντικείμενα του. 
Με βάση τα παραπάνω, τα σκαριφήματα προτά-
σεων, στηρίζονται κυρίως σε δύο άξονες:

Α. Στο δίκτυο των πεζοδρομίων, ως ένα σύστη-
μα συνεχόμενων επιφανειών, οι οποίες ενώνουν 
και χωρίζουν ως προθάλαμοι, το δημόσιο και το 
ιδιωτικό, την ταχύτητα από τη παύση, ενώ περιέ-
χουν ταυτόχρονα την έννοια της κίνησης και της 
στάσης. Στις επιφάνειες αυτές, θα μπορούσαμε 
να φανταστούμε, ανά διαστήματα, με βάση τον 
όγκο και τη συχνότητα συλλογής απορριμμάτων, 
να συναντώνται μορφοποιητικές ενέργειες, προ-
σαρτήματα (attachments), ως τμήματα αστικού 
εξοπλισμού με ενοποιητικό χαρακτήρα, οι οποί-
ες θα συμβαίνουν στο επίπεδο του πεζοδρομίου, 
ή πάνω και κάτω από αυτό, μέσω κοιλοτήτων, 
εσοχών και εξοχών που θα δρουν ως υποδοχές 
των αστικών αυτών επεισοδίων. Έτσι, υποδοχές 
αποκομιδής απορριμμάτων ή προσωρινής απο-
θήκευσης μαζί με σκέπαστρα στάσεων, εξαρτή-
ματα (αστικά έπιπλα), ή διαφημιστικά στοιχεία  
θα αποτελούν σημεία, μονάδες ενός συστήματος 
υποδομής με ορατό χαρακτήρα και μεθόδους 
σήμανσης (Εικόνες 1 και 2).
Β. Στην ανάγκη για αναδιαμόρφωση και επανά-
χρηση του ακάλυπτου χώρου του οικοδομικού 
τετραγώνου της Θεσσαλονίκης σε συνδυασμό με 
την ανάδειξη του κατακόρυφου άξονα κινήσεων 
στις πολυκατοικίες. Μέσα από την ανάγκη να 
αποκτήσουν ταυτότητα, μπορούν να στεγάσουν 
τις κοινόχρηστες ημι-ιδιωτικές απαιτήσεις και 
να φιλτράρουν τη ροή της πόλης προσφέροντας 
εξωτερικούς χώρους σε άλλες κλίμακες εντάσε-
ων.  
Στα πλαίσια των παραπάνω προτάσεων, απαιτεί-
ται:
• Μελέτη των υπόγειων δικτύων (ηλεκτρικό, 
υδραυλικό, κ.λπ.) ώστε να καθορισθούν οι δυ-
νατότητες εγκατάστασης υπόγειων συστημάτων 
αποκομιδής ή ημι-υπόγειων (Εικόνα 3).και υπό-
γειων κάδων, σύμμεικτων και μη απορριμμάτων.
• Μελέτη δυνατότητας εγκατάστασης πνευμα-
τικών συστήματων με πρόσβαση εντός κτηρίων 
(Εικόνα 4).
Η εν λόγω μελέτη ολοκληρώθηκε με παρα-
δείγματα εφαρμογών και ανάλυση των αποτε-
λεσμάτων τους. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο 
προαναφερθέν σύστημα «πληρώνεις όσο απορ-
ρίπτεις» (PAYT) στη βάση της αρχής «ο ρυπαίνων 
πληρώνει» και στον τρόπο επίδρασης στη στάση 
και συμπεριφορά των πολιτών ώστε να αυξηθεί 
η συμμετοχή τους στο παραπάνω (αλλά και κάθε 
άλλο συναφές) σύστημα, αλλά και προκειμένου 
να μειωθούν οι τυχόν αρνητικές επιπτώσεις και 
αστοχίες του συστήματος. 

 
 

    

 
Εικόνα 4. Στόμιο αναρρόφησης απορριμμάτων 
από εσωτερικό κτηρίου (όψη από το εξωτερικό 
του κτηρίου, επί του πεζοδρομίου).

ΠΕΡΙ ΤΡΙΧΟΤΟΜΗΣΗΣ
ΤΥΧΑΙΑΣ ΓΩΝΙΑΣ
Απαντήσεις συναδέλφων

Tου Θωμά Γυιόκα, ΠΜ
Στη σελ 10 του τεύχους αριθ. 333/15-6-2007 του 
Tεχνογραφήματος παρουσιάσατε μια φιλόδοξη 
οπτική προσέγγισης του ενός από τα τρία άλυτα 
γεωμετρικά προβλήματα της αρχαιότητας: διπλα-
σιασμός του κύβου, τριχοτόμηση της γωνίας, τε-
τραγωνισμός του κύκλου.
Eίναι πολύ ενδιαφέρουσα η Προσπάθεια του συ-
ναδέλφου κ. X. Παπαδημητρίου, να προτείνει μια 
άλλη έκφραση για το άλυτο πρόβλημα της τριχο-
τόμησες της γωνίας, που κατά τη γνώμη μου θα 
μπορούσε διατυπωθεί και ως εξής, σύμφωνα με 
το σχήμα της σελίδας 10:
*Σε τυχαία επίκεντρη γωνία AKB, η πλευρά KA συ-
ναντά τον κύκλο στο σημείο Γ και η πλευρά KB στα 
σημεία Δ και E. Zητείται να ευρεθεί επί της πλευ-
ράς KΓ ένα σημείο Z, τέτοιο ώστε όταν φέρουμε 
το ευθύγραμμο τμήμα EZ που θα τμήσει τον κύκλο 
σε ένα σημείο H, να ισχύει ZK=ZH». Πράγματι, αν 
βρεθεί το σημείο Z ώστε να ισχύει ZK=ZH, τότε: Tα 
ισοσκελή τρίγωνα ZKH και KEH είναι όμοια (έχουν 
μία γωνία H κοινή). Άρα η γωνία ΓKH είναι ίση με 
την εγγεγραμμένη γωνία HEΔ. Aλλά η εγγεγραμμέ-
νη γωνία HEΔ ισούται με το ήμισυ της επίκεντρης 
γωνίας HKΔ (εφόσον αφότερες βαίνουν στο ίδιο 
τόξο κύκλου). Eπομένως η ΓKH (που είναι ίση με 
την HEΔ ή ZEΔ) είναι το ένα τρίτο της τυχούσαν γω-
νίας ΓKΔ και αν με το διαβήτη αποκόψουμε από το 
τόξο HΔ του κύκου, τόξο ίσο προς ΓH θα βρούμε 
και το σημείο Θ που μαζί με το σημείο H ορίζουν τις 
ευθείες KH και KΘ που τριχοτομούν τη γωνία AKB. 
H εξεύρεση όμως του σημείου Z δεν είναι ούτε 
εύκολη ούτε γρήγορη. Oι διαδοχικές προσεγγίσεις 
με το διαβήτη για την εκλογή της μιας και μόνης 
ευθείας από την προτεινόμενη, από το συνάδελφο, 
δέσμη ευθειών από το σημείο E δυστυχώς δεν είναι 
αποδεκτή ως μαθηματική σκέψη. Παρηγορεί, βε-
βαίως, το γεγονός ότι και άλλοι επώνυμοι αφιέρω-
σαν μέρος της ζωής τους για την επίλυση του ίδιου 
προβλήματος χωρίς να το καταφέρουν. Mερικοί απ’ 
αυτούς μάλιστα απέδειξαν ότι είναι δυνατή η λύση 
του με τον κανόνα και τον διαβήτη. Oι προσπάθειες 
όμως ανέκαθεν υπήρξαν αξιέπαινες.

Tου Δημήτριου Αβδελίδη, ΑΤ-Μ
Σε απάντηση της επιστολής - πρότασης, του συ-
ναδέλφου Παπαδημητρίου Χρήστου (ΠΜ), περί 
της τριχοτόμησης τυχαίας γωνίας με κανόνα και 
διαβήτη, που δημοσιεύτηκε στο «Τεχνογράφημα» 
της 15-06-2007 (τεύχος 333, σελίδα 10), διατυπώ-
νω την παρακάτω άποψη: H λύση που προτείνεται, 
στο κλασικό άλυτο πρόβλημα της Αρχαιότητας, 
από τον αγαπητό συνάδελφο, είναι προσεγγιστική, 
λόγω της αβεβαιότητας της απαιτούμενης δέσμης 
ευθυγράμμων τμημάτων ΕΖΗ1, ΕΖΗ2, ... ΕΖΗν, (μη 
καθορισμένο πλήθος των τμημάτων της δέσμης και 
των μεταξύ τους γωνιακών αποστάσεων). Άρα δεν 
έχουμε θεωρητικά απόλυτη επίλυση του προβλή-
ματος σύμφωνα με τις επιταγές και το πνεύμα της 
Ευκλείδιας γεωμετρίας, αλλά μια «πρακτική - προ-
σεγγιστική μέθοδο χάραξης», αποδεκτής σχεδια-
στικής ακρίβειας, όχι όμως σύμφωνα με το πνεύμα 
και τις απαιτήσεις της Ευκλείδιας επιπεδομετρίας 
(γεωμετρικές κατασκευές με κανόνα και διαβήτη).
Πάντως σε κάθε περίπτωση και μόνο η ενασχό-
ληση των συναδέλφων με παρόμοια θέματα, είναι 
αξιέπαινη.




